

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

PRECIO DE LA SUSCRICION.  
Madrid, 8 rs. Prov. 30 trim. Ultramar. 72  
Las suscripciones y anuncios se admiten en la  
Administracion, calle del Rubio, núm. 23.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODOS DE HACER LA SUSCRICION.  
Entregando su importe en Madrid, ó envián-  
dolo en metálico, libranza ó sellos del correo  
la Administracion, calle del Rubio, número 23  
que no servirá la que no esté pagada.

AÑO XIX. NUM. 2934 DE LA MAÑANA

MADRID, LUNES 12 DE FEBRERO DE 1866.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM 23

## PRIMERA EDICION.

Ayer publicó la Gaceta los reales decretos cuya aparicion anunciamos ayer, nombrando:

- Capitan general de Aragon al que lo es de Burgos, el teniente general D. José Martínez Tenaguerro;
- Capitan general de Burgos al que lo es de Estremadura, el mariscal de campo D. Manuel Arizcum;
- Capitan general de Estremadura, al mariscal de campo D. Luis Serrano del Castillo;
- Ministro del Tribunal Supremo de Guerra y Marina, el teniente general don Juan Zapatero;
- Y mariscales de campo, por vacantes, los brigadieres
- D. Miguel de la Vega Inclan y Palma.
- D. Pantaleon Lopez Ayllon.
- D. José Laureano Sanz y Porre.
- Y D. Antonio Caballero y Fernandez de Roda.

Ha sido dado de baja en el Estado mayor del ejército el mariscal de campo don Juan Contreras.

Segun los partes recibidos, anteyar ha llovido en Badajoz, Ciudad-Real, Córdoba, Coruña, Jaen, Lugo y Toledo.

Anteyar, segun un periódico de Barcelona, ha debido salir de dicha capital hacia Villafranca, el batallon de cazadores de Talavera, para recorrer aquel pais, dividiéndose en pequeñas columnas.

El Ampurdanés, en un largo artículo, hace la reseña de la ovacion de que fué objeto la señora Constanza Novellini, prima donna de aquel teatro, en la noche de su beneficio, que dedicó al Casino figuerense, y en la cual se ejecutó la Lucia. Solitáronse palomas y cayó sobre la escena una lluvia de flores y poesías en obsequio á la artista: el entusiasmo, dice el citado periódico, rayó en delirio. Al salir del teatro fué acompañada con música hasta su casa y se la obsequió con un regalo que la fué presentado en un mure del propio Casino.

Recientemente se ha instalado en Tortosa una subdelegacion del Instituto agrícola de San Isidro.

Parece que varias personas de Barcelona que desean t ibutar al Sr. D. Ant-

nio de Quevedo una muestra de gratitud y aprecio, han resuelto regalarle una magnífica faja de gobernador civil.

Parece, segun un periódico de Barcelona, que está ya despachado favorablemente el expediente para proceder cuanto antes á la edificacion de un convento de religiosas arreperitadas, en un terreno situado junto al glacis, entre la Universidad y la Cruz-Cubierta.

En Tortosa ha habido ya reuniones de propietarios para establecer en aquella ciudad alumbrado por gas.

El Valenciano dá la siguiente noticia: «Han llegado á esta ciudad las actrices doña Matilde y doña Carolina Duclós, que acaban de regresar de América.»

El sábado á las diez y media de la mañana se ha cantado una misa solemne con Te-Deum en la parroquia castrense del departamento de Cádiz en accion de gracias por el feliz alumbramiento de S. M., á cuyo acto religioso asistió el señor capitan general del departamento.

La entrada de trigos en el mercado de Rioseco ha sido regular en la última semana, sin que haya ocurrido variacion alguna en sus precios, que siguen cotizándose á 32 1/2 rs. las 94 libras el blanco y 32 el rojo. Hay ofertas de cargamentos á 32 1/4 rs. las 94 libras sin tomadores. No deja de ser chocante, pero es la verdad hace algun tiempo, que los cargamentos estén ofrecidos á menor tipo que se compra al detall, y esto prueba que los fabricantes prefieren entenderse directamente con los labradores, á comprar los trigos por segunda mano, por temor de que la especulacion, ignorante del precio relativo al de las harinas á que pueden pagarse los trigos, se lance á una compra inconsiderada, elevando los precios y produciendo con esto la paralización completa en el ramo de harinas, bastante abatido hoy, por el temor que hay en todos los puertos para hacer expediciones, infundido por los rumores de existencia de buques corsarios con bandera chilena en nuestras costas.

En la plaza de Valladolid tan abatida hoy por las desgracias mercantiles, los negocios han desaparecido y la inaccion ha sustituido á nuestra pasada actividad. La semana ha pasado sin grandes entradas y sus precios de 32 1/2 á 33 1/2 las 94 libras.

La semana anterior tomó posesion de sus cargos la junta de gobierno que ha de dirigir la Sociedad Económica Matritense en el trienio que comienza en este año. La sesion, sumamente concurrida, comenzó por la lectura del resumen histórico de las tareas de dicho cuerpo en el año que acaba de pasar, habiendo seguido á ella dos breves y sentidos discursos de los señores directores saliente y entrante; se encargó á las antiguas comisiones de visita á los establecimientos fabriles é industriales de esta corte y á la de aranceles, la propuesta de los medios conducentes para corresponder á las invitaciones hechas por la comision general y gobernador civil, para que la Sociedad coadyuve al mejor éxito de la exposicion universal de Paris de 1867, y el dictámen á los interrogatorios publicados por la comision especial del ministerio de Hacienda sobre reforma arancelaria; se acordó la impresion de la exposicion elevada al gobierno de S. M. en union con la junta provincial de agricultura sobre la obra del Excmo. señor don Fermín Caballero, titulada Fomento de la poblacion rural; se acordó nombrar una comision que informe acerca de la manifestacion que le habia dirigido el Circulo de la Union Mercantil, con objeto de regenerar el comercio y la industria española, y los Sres. D. Eduardo Blanco y Cruz y D. José Roman Cancio presentaron dos trabajos de alguna importancia, y en especial el del Sr. Cruz, que consistia en un estado comparativo de los aranceles de Aduanas de 1859 y 1863 y un relacion de las alteraciones que ha sufrido esta desde 27 de noviembre de 1862 en que fué aprobado, hasta fin de 1865 en que se hizo una nueva edicion de dicha tarifa, trabajo que la sociedad recibió con aprecio y paso á la comision arancelaria para que informe con urgencia acerca de la conveniencia de su publicacion en los anales de la corporacion. El otro trabajo presentado por el Sr. Cancio, se reduce á la Memoria descriptiva de una nueva máquina titulada Cancio-agramo-espadadora y el diseño de un nuevo método de impulsión, que la sociedad acordó pasaran á la seccion de Agricultura.

La Historia de la sociedad económica matritense que publica el Sr. Lesen y Moreno, es cada vez mas interesante. En las entregas 19 y 20 de testo que acababan de distribuirse á los suscritores se halla un interesante proyecto de escuelas de

comercio ideado por el Sr. Rio en 1776, comenzando el periodo de 1777 á 1780 con un interesante político-económico de Europa y América en aquella época. Las entregas 15 y 16 de láminas las forman los retratos de SS. AA. RR. los serenísimos señores infantes D. Antonio Pascual y duque de Montpensier.

Segun noticias de América, despues del gran éxito que la Africana obtuvo en Nueva-York, la obra maestra de Meyerbeer acaba de alcanzar un nuevo triunfo en la ciudad de Cincinnati. La Gazzaniga desempeñó el papel de Sélíka, y Musiani el de Vasco.

El Español, haciénd se cargo de las palabras de la reina Victoria al abrir el Parlamento, en que dijo que España acepta los buenos oficios de su gobierno y del francés en la cuestion de Chile, pregunta:

«¿Qué oficios son esos? ¿En que consiste esa mediacion? ¿Se ha propuesto por Inglaterra? ¿Se ha pedido por España? ¿Se ha aceptado despues del apresamiento de la Covadonga?»

Esto pregunta El Español, y á esto podemos darle nosotros la respuesta más terminante.

A España se le ofreció la mediacion de Inglaterra y Francia para el arreglo de su cuestion con Chile, y España, agradeciendo las ofertas de sus aliados y amigos, no aceptó la mediacion por considerar que en las cuestiones de honra nacional á ella le tocaba juzgar solo de la satisfaccion que necesitaba.

Francia é Inglaterra se ofrecieron entonces á emplear sus buenos oficios cerca de la república de Chile para que esta diera una satisfaccion honrosa á España, y el gobierno no tuvo el menor inconveniente en aceptar esos buenos oficios, supuesto que desde el principio habia declarado su disposicion á dar por terminada su cuestion con Chile en el momento en que se le de la conveniente satisfaccion.

España, pues, no ha pedido la mediacion ni los buenos oficios de ninguna otra potencia para arreglar sus diferencias con Chile, sino que ha aceptado los ofrecimientos que se le han hecho por Francia é Inglaterra; y esto, antes, mucho antes de ocurrir la pérdida de la Covadonga.

El gobierno español vé con satisfaccion y agradecimiento que Inglaterra y Francia se agitan para acabar una cues-

tion que desea ver terminada; pero ahora como antes se halla firmemente resuelto á ser el único juez de las querellas con Chile y á no darse por satisfecho sino cuando quede tan alta como es justa la honra nacional.

El mayor del presidio de Valencia que anunció LA CORRESPONDENCIA habia abandonado su destino con los fondos que obraban en su poder, ha solventado las cantidades que se echaron de menos. La causa que con aquel motivo inchoó en un juzgado de aquella ciudad, continúa, sin embargo, á pesar de que hay quien asegura que solo una mala inteligencia ha dado lugar á este disgusto en que se vé envuelto dicho funcionario.

El discurso que pronunció el presbítero D. Fernando de Castro, catedrático de la universidad en el acto de su recepcion en la academia de la Historia, ha llamado la atencion de una manera notable y parece que está ya casi agotada la segunda edicion que ha hecho en forma de libro, segun anunciamos en la seccion correspondiente. Parece tambien que la idea vertida en dicho discurso sobre la conveniencia de celebrar un concilio ecuménico va encontrando eco en la opinion pública.

El martes último tuvo lugar, como habiamos anunciado, la apertura de la academia matritense de jurisprudencia y legislación.

El Sr. D. José Díez Macuso, secretario primero de la corporacion, dió lectura á una memoria escrita con sumo gusto y elegancia, en que se referian todos los trabajos ejecutados durante el año último y se dedica un delicado recuerdo á los señores académicos que fallecieron víctimas de la epidemia cólerica. Eusebio y despues de la adjudicacion de premios, el Sr. D. Cristóbal Martín Herrera, segundo vicepresidente, leyó un discurso fácil y correcto, acerca de la centralizacion, trazando á grandes rasgos el cuadro de las opiniones emitidas el curso anterior al discutirse esta tema, y juzgándolas con un criterio práctico y conciliador.

Presidió el acto el Sr. Calderon Collantes, ministro de Gracia y Justicia, que declaró abierto el año académico de 1865 y asistieron, entre otros, los Sres. Rios Rosas, Silvela (D. Manuel), y comisiones en representacion de la diputacion provincial, del ayuntamiento de Madrid y

## LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

a de la difunta duquesa de Lesdiguières jóven linda, destinada al claustro, y que habita sola ese rincón de este inmenso palacio. No conozco la entrada de esa nueva Tebaida, pero á falta de ella puedo decir que he visto al Czar penetrar por la ventana.

—El Czar obra con harta lijereza al hollar así las leyes de la hospitalidad!  
—Ola, ola, dijo uno de los ayudantes del mariscal de Tessé, pues si la adorable canonesa sostiene amores con el Czar, sé yo de uno que no quedará muy satisfecho de la nueva.

—¿Quién, quién?  
—El caballero de Confians.  
—¿Está enamorado de la niña?  
—Ya lo creo, como que es no entra por la ventana, entra por la puerta!  
—No importa; es nuestro deber enseñarle esa nueva entrada de la habitacion.

Algunas carcajadas completaron la caritativa intencion de aquellas frases. En cuanto á Bourignon, un sudor frío inundaba sus sienes: palideció á las primeras palabras de Fontrailles, que ultrajaban el honor de María; pero la angustia del pobre anciano se tornó en ira, en indignacion, al comprender el doble insulto que inferian á Mlle. de Champsaur.

—María en relaciones secretas con el Czar! ¡En relaciones públicas con el caballero!

Arrastrado por su cólera, y sin darse cuenta de lo atrevido de su accion, el anciano empujó violentamente la puerta y se presentó en la estancia con el rostro lívido, los ojos inundados de lágrimas, y dirigiendo á los lenguaraces una mirada de reconcentrado furor, murmuró con entrecortado acento:

—¡Señores, calumniais villanamente á una mujer!

Un murmullo general acogió estas palabras.

Fontrailles se adelantó hasta Bourignon.

—Amigo mio, dijo con calma, abusais de las prerogativas que os dá vuestra edad; pero tened entendido que no se desmiente impunemente á un caballero. Afirмо una cosa que he visto.

—Señor, murmuró Bourignon un tanto confuso; perdonad mi atrevimiento, pero la jóven cuyo honor ultrajais, la he visto nacer.

—¿Sois de la casa?  
—Sí señor, murmuró el anciano con

respetuoso acento, soy de la casa, y he tenido el honor de ser durante cuarenta años primer ayuda de cámara de monseñor el duque de Lesdiguières, noble padre de mi jóven señora! Mlle. de Champsaur, que así se llama la jóven de quien os ocupais, es huérfana, ha quedado confiada á mi cuidado y debo escudarla y defenderla hasta donde me permitan mis fuerzas. No podia por mi edad y por mi clase desmentir mas que con la palabra y lo he hecho.

—Pardiez que el noble anciano tiene razon, exclamó otro de los oficiales. No es digno de hombres bien nacidos ultrajar á jóvenes indefensas.

—Perdonad, caballeros, interrumpió entonces otra voz digna y mesurada. La señora condesa de Champsaur tiene un defensor ante quien no se atreverá á ultrajarla nadie; ese defensor soy yo.

El caballero de Confians, que habia entrado hacia un instante en el salon, era el que avanzando al centro de la estancia se esplicaba así.

—¡Vos, caballero! exclamó con acento burlon uno de los ayudantes del mariscal de Tessé.

—Sí, yo, añadió friamente Raoul.

—Oh, caballero, murmuró Bourignon visiblemente alarmado, pensad que...

—¡Todo está pensado, vete!

Y con un gesto imperioso hizo salir al anciano de la estancia.

Bourignon salió mas muerto que vivo considerando lo que iba á pasar.

—Señores, dijo Raoul acercándose al grupo que rodeaba á Fontrailles, desearia saber por qué el nombre de Mlle. de Champsaur ha podido en azarse á una conversacion de cuerpo de guardia.

Nadie respondió.

Raoul lanzó en torno suyo una mirada fria y escudriñadora.

—¿Estaríais enamorado por ventura de Mlle. Champsaur, mi querido caballero? preguntó Fontrailles con acento mitad serio, mitad formal.

—No acostumbro, murmuró el joven con altivez, á dar parte ni de mis sentimientos ni de mis costumbres. Una palabra, sin embargo, os explicaré mi conducta. La hija de monseñor el duque de Lesdiguières merece toda mi estimacion, todas mis consideraciones.

—Pues si eso es así, dijo vivamente Fontrailles, hablemos de otra cosa.

—No lo esperéis, he pedido una esplicacion y la aguardo.

—¿La pedís?

## UN AMOR DE CZAR.

33

sobre el plan de conducta que debia adoptar su jóven señora.

Estos consejos, mas irreflexivos que culpables, no reconocian por origen un instinto vicioso: Victoria no era mala y decia á su jóven señora de buena fé lo que sentia; pero era jóven, falta de experiencia y habia visto considerar el amor de un hombre ilustre como un honor: de aquí que no comprendiese que el del Czar pudiera ser rebozado.

La corrupcion general de las costumbres de la época ejercia su maléfica influencia en todas las clases de la sociedad.

Insensiblemente, y sin que su corazon se alarmase por ello, María se ocupó del Czar, y las palabras de Victoria formaban un zumbido sordo, del que solo se destacaba el nombre de Pedro.

Pareciendo prestar oído á las reflexiones de su camarera, María, con la frente apoyada en los cristales de su ventana, espíaba la entrada del Czar y veia iluminarse el salon donde iba á servirse la cena.

A poco, con involuntaria satisfaccion, vió entrar á Pedro en su gabinete particular.

—No olvida sus promesas, murmuró para sí María, halagada por la sobriedad del Czar.

Bourignon entró á su vez con la cena, y Mlle. de Champsaur, inquieta por la presencia del anciano y preocupada por cuanto la rodeaba, no tuvo gana de tomar nada y mandó retirarlo todo con harlo pesar de la gentil Marfisa.

María se habia vuelto á vestir su traje ordinario, sin añadir ni una alhaja ni una flor, porque no queria dejar suponer al Czar que abrigaba la menor idea de agradarle.

Su habitacion, arreglada con un orden que se armonizaba con el gusto, dulcemente iluminada, y embalsamada con ese suave perfume de las flores que ostentaban rico; jarrones de la China, cautivaba por su aspecto dulce y original.

—Señora, preguntó Victoria un tanto preocupada, ¿S. M. entrará por la puerta ó por la ventana?

María lanzó una carcajada ingenua como la de un niño, y dijo:

—¡Quién sabe! Del Czar deben aguardarse las acciones mas escéntricas.

Apénas Mlle. de Champsaur acababa de decir estas palabras, ó mas bien de decir tal respuesta á su camarera, la puerta

se abrió bruscamente y dió paso al personaje que se esperaba.

La jóven condesa se levantó confusa temiendo haber sido oída. Victoria, roja como la amapola, pasaba sus miradas aterradas del rostro de su señora al rostro del Czar.

Este la despidió con imperioso ademán, y tomando una silla se sentó sin ceremonia, y dijo á Mlle. de Champsaur mirándola sorprendido:

—¿Por qué todavía ese vestido negro, señora condesa? ¿Y por qué esta mañana, aunque fuéis la mas bella de las damas que allí habia, no ostentabais como ellas perlas y diamantes?

—Señor, visto el traje de mi órden, y me adorno además con la sencillez propia de una jóven.

—Es bien sombría vuestra órden, y sois harto jóven y hermosa para envolveros como una viuda vieja y fea en este triste atavio impropio de vos.

—Me obliga mi regla, señor.

—No hay regla que se oponga á vuestros deseos ni á mi voluntad.

—Perdonad, señor, vuestra voluntad no puede alterar en nada mi situacion!

—El dia en que os convenga quedais libre de cuantos votos hayais hecho.

—No he pronunciado ninguno, pero mi resolucion de consagrarme á Dios es irrevocable.

—Eso lo veremos! He cumplido vuestro deseo, me he sometido á vuestra voluntad y de vos depende que os siga obedeciendo, pero me parece justo que me obedezcaís algo á mí.

—V. M. puede estar seguro de mi sumision y respeto á sus órdenes.

—¿A mis órdenes, señora? ¿Y por qué no ceder á mis súplicas?

—Por piedad, señor, no intenteis cambiar una situacion que es inmuable.

Mientras sostenia el dialogo con la jóven, por esa brusca movilidad propia solo del fogoso mescovita, paseaba sus miradas por la estancia y fijándose por fin con triste espresion y como dominado por un pensamiento cruel en el retrato que ostentaba la magnífica figura del duque de Lesdiguières, dijo:

—Ese rostro espresivo, esa figura noble y alta no me es desconocida.

—V. M. recuerda sin duda á todas las personas que en cualquiera ocasion ha tenido el honor de llegar hasta vos. Ese retrato, como ayer os dije, señor, es del señor duque de Lesdiguières, el hijo de mi noble padre, que en efecto tuvo el ho-

de las reales academias, y de varias otras corporaciones, viéndose leano el salón por un gran número de señores académico.

Dícese que Mr. Thiers se ocupa en una grande obra, que llevará por título *Historia del espíritu francés*.

No es el Sr. D. Antonio Ríos Rosas quien forma parte de la comisión nombrada por los diputados de la provincia de Málaga y algunos senadores para gestionar en favor de los intereses de aquella provincia, sino su hermano D. Francisco. El presidente del Congreso, por razón del puesto que ocupa, no forma parte de ninguna comisión.

El Sr. D. Antonio Ríos Rosas se encuentra enfermo con una fiebre catarral. Desearnos su pronto restablecimiento.

Anteayer a las 11 y media fué puesto en capilla el infeliz soldado Estéban Navarro y Rosel, autor de los homicidios de María Villanueva y Antonio Vega, perpetrados en las inmediaciones del Campo del Moro, hace algún tiempo.

Al ser trasladado desde el calabozo a la capilla, fué despidiéndose de los empleados de la cárcel que encontraba a su paso.

Poco después un cabo del ejército leyó la sentencia del tribunal, que el reo escuchó con gran serenidad y al terminar la lectura, y después que se hubo enterado de que su muerte sería en garrote y no fusilado como él deseaba, preguntó que cuándo se cumplirían sus días; á lo cual contestó el fiscal que el lunes á las once de la mañana.

Navarro bajó la cabeza, y poco después pidió perdón al fiscal, rogándole al propio tiempo que le diera un abrazo, á cuya petición accedió el Sr. Fiscal, y al que manifestó también que sentía le hubieran dicho cosas que nunca había pensado hacer, aludiendo sin duda á que quería asesinarle. Poco después de hallarse en la capilla llegó un piquete del regimiento de ingenieros, que es el encargado de custodiar al reo, y algunos hermanos de la Paz y Caridad, á los que Navarro pidió de comer, sirviéndole á su instancia un par de huevos con lomo y una taza de café. Durante la comida ofreció diferentes veces á las personas que le acompañaban en la capilla y bebió vino bastantes veces; después fumó un cigarro puro, y á la una se acostó, durmiendo tranquilamente hasta las cuatro de la mañana. Pidió chocolate, y después de tomarlo y fumar otro cigarro, se le anunció que se le iba á decir una misa, durante cuyo sacrificio el desgraciado Estéban estuvo postrado de rodillas con fervorosa atención y llorando en algunas ocasiones.

A las once y media de la mañana mostró deseos de almorzar y comió con ape-

to una tortilla y un plato de ríjones salteados, aceitunas sevillanas, pan y vino.

Los ministros del Altísimo, que no se separan un instante del infeliz que hoy entregará su alma en manos del Supremo Señor, rivalizan en celo y caridad cristiana, inculcando al reo las más sabias y consoladoras máximas de la religión. Navarro, sin embargo de no haber perdido su habitual serenidad, escuchaba con señaladas muestras de arrepentimiento y atención á los sacerdotes, y repite con ellos algunas oraciones que le han enseñado de memoria en las pocas horas que lleva en la capilla.

El Sr. D. Antonio Armesto, dignísimo alcalde del establecimiento, procura también por su parte hacerle mas llevaderas al reo las tristes horas que le faltan de vida, procurando toda clase de consuelos y cuidados. Anteañoche, cuando el fiscal se despedía de Navarro, este le rogó que avisara á su querida madre, de quien quería despedirse y pedirle perdón por los muchos disgustos que la habia dado. El fiscal prometió avisarla y poner su deseo en conocimiento de quien correspondía para ver si se podía acceder á lo que solicitaba.

El reo, repitimos, sin desatender á los sacerdotes, tiene ratos de expansion con las personas que van á visitarle; nosotros que también hemos tenido el triste privilegio de verle, le hemos oído preguntar con gran serenidad al teniente de ingenieros que manda el piquete de la guardia, si era la primera que daba en la cárcel, y otras preguntas por el estilo.

Pide la mano á cuantas personas le visitan, y se despidе y saluda con fina atención y cortesía.

Viste pantalón de patencur, chaleco y chaquetón de paño, todo nuevo y camisa limpia. Su fisonomía es agradable; de anchura frente y con entradas, revela un despejo nada común. Sus facciones son bastante pronunciadas, algun tanto quebrado de color y de estatura elevada; su aspecto, en fin, es arrogante. El distinguido eclesiástico capellan del regimiento de Figueras, á ruegos del reo, se ha encargado de condesarle; para lo cual ha procurado instruirle y prepararle para hacer un buen exámen de conciencia.

A las doce y media se ha confesado, en cuyo acto se ha detenido largo tiempo, presumiéndose que su confesion habrá sido la del justo.

El deseo de Navarro en elegir como padre espiritual al Sr. D. Etlas Alvarez y Suarez, que es el de Figueras, parece que es porque este sacerdote auxilió al capitán Sr. Espinosa, y Navarro habia tenido noticia de las excelentes cualidades de este religioso.

Ha mandado que le lleven la ropa nueva que tiene en las prisiones militares, sin duda para ir con ella al patibulo.

Después de la confesion, que duró mas de dos horas, estuvo á visitar al reo el

señor director general de establecimientos penales, con otras varias personas distinguidas, entre las que vimos al señor Teresa García, vocal de la junta de cárceles. Ayer mañana á primera hora también estuvo en la capilla el magistrado Sr. Cambreros, vicepresidente de la referida junta. El defensor del reo, que lo es D. Julian Torremocha, teniente de Llerena, á cuyo batallón perteneció Navarro, ha estado también largo rato en la capilla, consolando á su infeliz defendido, y al despedirse el soldado parecia encontrarse algo mas abatido, pero sin abandonar la resignación.

Accediendo á los deseos manifestados por Estéban Navarro, debemos hacer público que éste pide perdón á Juan Vidrie, preso hoy en la cárcel de Villa, por aparecer complicado en la causa que ha dado origen al estado en que se encuentra Navarro, por haber tenido de él una infundada sospecha que hace pocas horas ha quedado desvanecida para el reo.

A las cinco y media de la tarde ha vuelto á comer, no ya con tanto apetito como en el almuerzo.

Antes de sortrastado á la capilla, cantó en su calabozo, con voz entera las siguientes canciones que casualmente han llegado hasta nosotros, pero que son las que efectivamente cantó el reo en su encierro:

La ley rilla, que debe ser improvisada, dice así:

«Dime si fumas—para mandarte un cigarro,—que echando el humo al aire—se pasa bien el rato.»

No te fies de mujeres—que todas son muy ingratas,—por ellas estoy yo aquí,—y por ellas me matan.

Me llamo Estéban Navarro—por lo que gustes mandar,—ruega á Dios,—or mi al ma,—que me van á fusilar.

Si cuando me maten—oyes que me faltaba el valor,—di á todos que menten—que tengo resignación.

De resignación me cantas,—resignación yo tengo—porque llevo la ventaja—que á los dos ya me los llevo.

En tu cantar se conoce—que eres filósofo,—así, ten mucho cuidado—y abre bien los ojos.»

¡Dios acosa en su santo seno el alma de este desgraciado y le conceda un verdadero arrepentimiento de todas sus culpas en las pocas horas que le restan de vida!

Ayer recibimos de la Agencia *Hava* los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Paris, 10.  
Hoy al cerrarse la Bolsa, quedaban los ferro-carriles de Alicante y Zaragoza á 240; el 3 por 100 portugués á 45 3/4; el cambio sobre Lisboa á 540; el 5 por 100 italiano á 60 20; el crédito territorial francés á 90 00; el crédito mobiliario francés á 745; el español á 400; el ferro-carril de Sevilla á Jerez á 47; y el del Norte de España á 160.

En Amsterdam quedaba hoy el 9 por 100 español á 90 00; y en Aduva á 30 3/8.

Dícese que el Sr. Caballero del Saz ha contratado para cantar en el teatro Real de Madrid á la célebre Luca, que hoy hace las delicias de la corte de Berlin.

El empresario del teatro de los Campos Eliseos Sr. Rovira, ha hecho proposiciones para contratar á la Sra. Rey-Balla y al Sr. Bonneheer, tan aplaudidos en el teatro Real.

Hemos oido asegurar, que el Sr. Rovira trata de ajustar, como director de los conciertos en la gran tienda de los Campos, al Sr. Barbieri, que tan buenos recuerdos dejó el primer año de inaugurarse aquellos jardines. No sabemos si le encargará además de la direccion de la orquesta del teatro. También parece que ha ajustado, como solistas á los celebrados instrumentistas españoles Sres. Meltez y Sarmiento, el primero en el fagot y el segundo en la flauta.

Siguen con gran actividad en el régio coliseo los ensayos de *Puritani*, *Macret*, *Figlia del reggimento* y otras óperas.

Habiendo sido contratada de nuevo la Sra. Suiñac, cantará, á lo que parece próximamente, la *Lucrecia Borgia*. La parte de Genaro será confiada á nuestro compatriota el Sr. Abruñedo.

En Portugal se han fijado pasquines en las esquinas contra el Banco. El señor Freitas Branco hizo una interpelación en la Cámara de diputados sobre el mismo asunto, y se promovieron con este motivo varias declaraciones contra un recurso tan reprobado que lo mismo puede redundar en perjuicio del crédito del citado establecimiento como en menoscabo de los intereses de muchas familias.

Los periódicos portugueses insertan los nombres de los emigrados españoles que han escogido para su residencia la capital del reino lusitano, y son los señores Prim, Milans del Bosch, Campos, Pavia, Merelo, Amo, Terrones, Montevedre, Forero, Carlos Rubio y Federico Gomez.

La función á beneficio de la señora Istariz, verificada anteañoche en el teatro de la Zarzuela, valió un nuevo y completo triunfo á la beneficiada. En la ejecución de *Una vieja*, *De tal palo tal astilla* y de *La epistola de San Pablo*, la señora Istariz hizo alarde de sus magníficas dotes de cantante y de consumada actriz, declarando con la mayor gracia y fina intención, sobre todo al cantar el rondó final de la primera de aquellas obras, que dijo admirablemente, entusiasmando á los es-

pectadores, que la llamaron á la escena entre salvas de aplausos y *bravos*. La señora Istariz demostró anoche una vez mas que es la artista consumada que ocupa el puesto más distinguido en el teatro lírico español.

El billete núm. 266, premiado con 6,000 escudos en el sorteo de anteañoche y vendido en la administración de loterías de la Puerta del Sol, situada frente al Príncipe, y otros 12,000 duros se han distribuido entre una porción de empleados de la direccion de la Deuda. En el último mes y medio lleva distribuidos el administrador entre sus parroquianos la friolera de OCHO MILLONES Y MEDIO de rs. según nuestra cuenta.

El jueves terminó el distinguido letrado Sr. D. Manuel Medina, después de tres días de informe ante el tribunal de comercio, la brillante defensa de los imponentes de la «Sociedad Amiga de la Juventud», en el pleito que siguen contra los individuos de su Direccion y Juntas de gobierno.

Anteañoche se hablaba de cuatro suicidios que se decían cometidos en una de las habitaciones de la fonda del Comercio, situada en la calle de Alcalá. Por absurda, que pareciera esta noticia, todavia se encontraban personas que daban crédito á tan terrible catástrofe; pero, por fortuna, aunque hay que lamentar una desgracia, no tiene la estension que se la atribuía.

Hé aquí lo que ha dado origen al triste rumor de que nos vamos ocupando.

El viernes llegó á la fonda del Comercio, procedente de un pueblo de la Mancha, un sujeto llamado D. T. R. D., natural de la provincia de Alicante, y representante de una casa industrial.

Inmediatamente de su llegada á la corte dejó el equipaje en una casa particular, dirigiéndose después á la fonda, en la que pidió un cuarto, previniendo que en él se le sirviese la cena.

Verificado esto, ordenó al camarero volviera al día siguiente á recoger el servicio y acto continuo cerró la puerta dando vuelta á la llave. Anteañoche volvió á pasar de ser las tres de la tarde, el don T. R. no habia llamado; y como continuase cerrada la puerta de su habitación y se notase que la llave estaba puesta por el interior en la cerradura, dieron aviso los camareros al jefe de la fonda, quien, sospechando algun accidente, pues no se contestaba á los golpes que dió en la puerta, acudió al inspector del distrito, en cuya virtud se constituyó el juzgado en la casa y se procedió á franquear la entrada arrancando la cerradura. Un espectáculo desconcertante se ofreció á la vista de los circunstantes. Don T. R. yacía cadáver sobre su lecho. Un tiro de revolver disparado sobre la sien izquierda habia puesto fin á su existencia.

nor de ver á V. M. en Londres y en Holanda.

—Teneis razon, pero mis recuerdos no se remontan tanto; juraria que he visto ese rostro despues, hace pocos dias, pero no puedo recordar dónde.

—Por desgracia no habeis podido verle hace pocos dias, repuso tristemente la jóven, ¡Mr. de Lesdiguières ha muerto!

—No es el retrato de un muerto, dijo bruscamente el Czar: es el de un vivo, y como ayer os lo dije, es el retrato del hombre á quien amais.

—Yo no miento nunca, señor, dijo la jóven con nobleza.

—Todas las mujeres mienten en un caso semejante. Ese jóven ¿es vuestro amante?

—Permitidme guardar silencio, señor.

—¿Por qué cuando yo os pregunto?

—Porque V. M. no otorga fe á la sinceridad de mis palabras. Repito que ese retrato es del último duque de Lesdiguières, en el que se estinguí el título de mi noble padre; yo no tengo amantes, pero soy libre y dueña de mis acciones, de mis sentimientos ¡No tengo amante ni reconozco dueño! añadió con altivez.

—Quiero creer que es verdad, pero tendeis uno: yo.

—¡Nunca, señor!

—No me conocéis, si pensais que una mujer á quien yo amo puede rechazar mi cariño, ni un hombre á quien acorrezco pueda sustraerse á mi odio.

—Ese sería un abuso de autoridad que haria de vos un tirano en vez de un hombre, pero que aun así no conseguiria daros el amor de una mujer.

—¡El amor! repuso el Czar, levantando sus ojos con desden. Seria preciso para eso que yo creyera en el amor. ¿Quién me ama? nadie. La misma Catalina á quien he hecho czarina no me ama, me teme!

—Quizá es culpa vuestra, y no suya, señor.

—¿Mia? ¿Qué he de hacer yo para que me ame? ¡Oh! no, no existe el amor, y apenas es posible la amistad; la naturaleza humana es egoísta, y en cuanto á mí, puedo aseguraros que las únicas afeciones que he logrado inspirar han tenido por base el interés.

—¡Os compadezco, señor!

—Yo no me compadezco por eso.

—La indiferencia que mostrais en materia de sentimientos os favorece poco, señor. Es posible que con unas dotes como las que os adornan, no hayais inspi-

rado una afecion desinteresada, no contéis con un corazón adicto? ¿No creéis aun en el amor de la czarina? Para desconfiar de los sentimientos que inspira la naturaleza misma, es preciso que os juzgueis indigno de ellos.

—¿Sois atrevida, condesa!

—No señor, soy franca.

—La mala opinion que os he hecho concebir de mí, ahuyenta vuestra confianza y me rebuiss vuestro cariño. Pero pensad bien, condesa. ¿No me temeis?

—Ayer hubo un momento en que ese sentimiento me dominó, hoy estoy tranquila.

—¿Por qué?

—¿Por qué? exclamó la jóven fijando en la ruda fisonomía del Czar su mirada límpida y tranquila, porque teneis un gran corazón, porque os habeis dejado conmover por mi acento suplicante, porque os dejais conmover aun.

El Czar sonrió.

—¿Lo creéis así? dijo al parecer lisonjeado.

—Sí, señor; poner en duda vuestra generosidad seria poner en duda vuestra gloria.

—¿Y mi amor? exclamó Pedro.

María movió negativamente la cabeza.

—No hablemos de eso, señor, hablemos de vos: quiero convertirlos y obligaros á estimar á las mujeres.

—Me basta con amarlas, me encuentro bien así, y no quiero variar de conducta ni de opinion.

—Cambiaréis, señor, ó mas bien seguiréis siendo lo que sois desde ayer.

—¿De veras?

—Sí, señor, y mas adelante me agradeceréis mis consejos.

El acento dulce de María, sus palabras sencillas, ingenuas, su aire candoroso, ejercian en el indomable autócrata un dominio, que á pesar suyo no podia Pedro contrarestar.

—¡Ah! dijo Pedro, tratando de disimular su emociion, voy creyendo que sois hechicera, hermosa niña, y á estar en mis Estados os haria quemar.

—No hareis tal, primero por caridad cristiana, y despues, añadió con cierto aire de zalameria, porque mi mismo arte me sabria defender! ¡os y ó no hechicera!

Dos horas corrieron así en deliciosa plática. Pedro fué niño, ingenio y la influencia de aquella niña tan pura, imprimió dulzura á su natural impetuoso. Su mano no estrachó, sino con el mas pe-

fundo respeto, la blanca mano de María, no se reconoció á sí mismo y hubo instantes en que creía en alguna mágica influencia que soportaba con gusto porque le hacia dichoso.

A las doce, la jóven mostró al Czar las manecillas del reloj. Pedro se levantó no sin pesar, pero con una sumision estrana en su carácter.

—Ahora, señor, dijo la jóven sin retirar sus manos que el Czar estrechaba entre las suyas, ahora permitidme que me despida de vos: he cumplido la promesa que hice á V. M. y quedo dueña de mis acciones. No nos volveremos á ver.

—Vendré mañana, vendré todos los dias, exclamó el Czar sin escuchar las palabras de la jóven.

—No es posible señor, dijo dulcemente María.

—Imposible! ¿Quién puede impedirme lo?

—Vuestra delicadeza en primer lugar, señor; no consentiréis en que una jóven que ha tenido la fortuna de interesaros, quede comprometida por v. s.

—¡Comprometida! ¡comprometida! exclamó violentamente el Czar.—Vamos, condesa; no me hagais creer que yo os perjudico, cuando tantas mujeres....

¿Me aguardaréis mañana?

—No lo esperéis, señor.

—¿Lo quiero!

—¿Todavía, señor? dijo María tristemente.

Pedro cambió de tono repentinamente y añadió con dulzura:

—Lo quiero, porque lo necesita mi corazón, y si no....

—¿Qué, señor?

—Seré muy desgraciado, murmuró el Czar tristemente.

María sonrió.

—¡No seréis desgraciado, señor! Me olvidareis.

De las amenazas Pedro pasó al terreno de la súplica, y suplicó tanto, insistió con tales razones, destruyó con tanto ingenio los obstáculos razonables que la jóven oponia, que vencida María una vez más, consentió en verle.

—Hasta mañana, pues, dijo Pedro orgulloso por qué pequeño favor.

—Hasta mañana, señor.

El Czar se inclinó respetuosamente ante la jóven, que más conmovida de lo que aparentaba su plácido rostro, condujo al Czar hasta el dintel de la puerta. Allí esperaba Victoria; esperaba al ré-

gio pretendiente de su señora ó á las muestras de su generosidad?

Esperaba sin duda lo uno y lo otro.

IX.

Donde se vé que el caballero de Confians no fué tan discreto como á Bourignon prometió.

La pureza del corazón de Mlle. de Champsaur, su ignorancia del mundo, su estremada juventud y modestia, no la permitian comprender que inspiraba involuntariamente una pasión al hombre menos susceptible de experimentar otra cosa que caprichos, hijos de su violento carácter.

Las inocentes citas obtenidas de María, los largos diálogos que hacian de aquellas citas los instantes más dichosos de la agitada existencia del Czar, llegaron á ser para él tan necesarios, que estaba agradecido á la jóven porque le otorgaba el inmenso favor de recibirle.

Un incidente inesperado llegó á cambiar la faz de las cosas. Una mañana, al atravesar la antecámara del salón que servia de cuerpo de guardia á la oficialidad, Bourignon oyó la voz de uno de ellos que, dominando el tumulto de la conversacion general y de las carcajadas que á ellas se unian, exclamaba con cierta insistencia:

—¡Os digo que lo he visto, pardiez! Creo que no me tendreis por ciego.

Fuese presentimiento ó simple curiosidad, Bourignon se detuvo en el dintel de la puerta entreabierta y prestó atento oido.

—Delirais, mi querido Fontailles, no hay mujeres en este palacio.

—Os digo que hay una.

Bourignon se estremece.

—Error de vuestra imaginacion.

—Os juro que no. Un pabellon separado del cuerpo principal del palacio, abra sus ventanas sobre los jardines, frente por frente de las ventanas del dormitorio del Czar. Este pabellon está habitado por una hermosa jóven rubia de diez y seis á diez y siete años, y para daros mas pruebas si teneis memoria, recordad á la hermosa jóven presentada á S. M. por Mad. de Villeroi.

—Me acuerdo, exclamó un oficial. ¿Cuál era el nombre de aquella linda muchacha?

—Eso lo ignoro, repuso Fontailles con tono ligero; sé únicamente que es parien-

El cadáver, como hemos dicho, estaba tendido sobre la cama con la cara hacia arriba y con las piernas cruzadas, el brazo derecho doblado y la mano á la altura del hombro, conservando aun en ella el revolver sobre cuyo disparador apoyaba el dedo pulgar.

La detonación que necesariamente produciría el disparo, no fué advertida, y de ahí que no se sepa con seguridad la hora en que debió tener lugar esta lamentable desgracia.

El juzgado tomó inmediatamente algunas declaraciones y parece que quedó identificada la persona del matado.

Nos ocupamos de este triste suceso extractando lo que ofrece mas visos de probabilidad entre las noticias que hemos recopilado.

El inspector del distrito de la Audiencia, Sr. Buenache, tuvo noticia de que habia desaparecido de un pueblo próximo á Toledo una enamorada mujer, la que no contentándose sin duda con abandonar al marido para irse con un galán, quiso dejarle algun otro recuerdo, pues vendió cuanto en su casa tenia. El citado inspector tuvo antes que una buena fortuna de encontrar á la enamorada pareja en la plaza Mayor, y la puso á disposición de la autoridad á fin de que rindan la cuenta del caso.

Parece que el discurso del señor conde de San Luis que hablará en el primer turno contra el proyecto de mensaje será extenso y enérgico, pues se propone abarcar todos los puntos sobre política general, sin esquivar cuestion alguna. En el segundo turno que habia tocado al conde de Xiquena, hablará el Sr. Figuerola á nombre de sus amigos, sosteniendo la doctrina progresista. El tercer turno corresponde al Sr. Clarós que milita en las filas de la fracción neo católica.

Anteayer se reunió la comisión del Congreso que entiende en el proyecto sobre incompatibilidades, y de la cual es presidente el Sr. Rivero Cidraque y secretario el Sr. Ballester. Según parece, esta comisión se propone ser inflexible respecto á la cuestion que á su examen se halla sometida, llevando su severidad hasta un punto que habrá de satisfacer á los mas exigentes.

El Congreso va á hacer una impresion completa del proyecto de ley de presupuestos para que los diputados puedan estudiarlos hasta en sus menores detalles. A esta voluminosa edicion se le añadirá despues un apéndice con las modificaciones que sufran en la discusion y se evitará la reimpression que habria de hacerse despues.

Se está terminando la impresion de los tomos 6.º y 7.º de las actas de las antiguas Cortes de Castilla, cuya publicacion viene haciendo el Congreso, y muy pronto se repartirá, y aun creemos que se ponga á la venta para que puedan adquirir tan importante obra muchas personas que lo desean.

La comision de las Cortes inspectora de la deuda del Estado, compuesta de los Sres. Aldamar, Lazcoiti y Perez, y de los señores diputados Ballesteros (D. Diego), Moyano y Udaeta, se ha constituido en sesion celebrada en el dia de hoy, reelegiendo presidente al Excmo. Sr. D. Joaquín de Barroeta y Aldamar, y secretario al Sr. D. Antolin de Udaeta.

Los periódicos franceses creen que las disposiciones de la nueva ley de propiedad literaria serán mas liberales de lo que en un principio se suponía, y como una prueba de este aserto citan el propósito del gobierno de conceder la propiedad de las obras á los herederos ó legatarios llamados por el orden de testamento, treinta años despues de la muerte de la viuda del autor.

El emperador Maximiliano acaba de resolver, segun se dice, que el ejército mejicano comprenda en lo sucesivo tres mariscales, uno de cuyos cargos se conferirá en recompensa de sus servicios al general Megia que manda el cuerpo de ejército de Rio-grande.

Acercos de la nueva faz que presenta la insurreccion de la Siria, nos dicen de Beyrouth, que se ha verificado recientemente un nuevo alistamiento y que Daoud-pacha, gobernador general del Líbano, se habia creído en el deber de participar al gran visir las intenciones de los maronitas insurgentes que no eran otras que las de aliarse con los drusos para hostilizar á los turcos.

D. Abelardo Barragan ha sido nombrado oficial de la administracion de correos de Granada.

El Consejo de Estado ha podido conseguir, mediante la celebracion de reuniones extraordinarias, poner al corriente y completamente al dia á sus múltiples é importantes consultas que le están encomendadas.

Ayer tarde á las ocho se ha reunido en el Congreso, con objeto de constituirse, la comision nombrada para dar dictámen sobre los presupuestos.

Ha sido nombrado administrador de correos de Matagorda, D. José Mejía, cesante del ramo.

D. Carlos Bueno ha sido nombrado oficial de la clase de sestos de la administracion de correos de Barcelona.

Ha sido nombrado administrador de correos de Lorca D. Daniel Dominguez.

A pesar de lo desapacible de la tarde, la concurrencia al Prado ha sido bastante numerosa, aunque no tanta como otros años, porque el frio se dejaba sentir bastante. En cambio el número de coches era infinito, y á las cuatro de la tarde la fila de los mismos llegaba hasta la mitad de la calle Mayor. Las máscaras eran pocas y por lo general de escaso gusto. Notábase algunas con parcas en coche, y entre ellas una de doce señoras pertenecientes á la aristocracia, las cuales estuvieron anteanoche en el baile del Conservatorio disfrazadas de Verdad.

La corrida de novillos y mascarada que debia haberse celebrado ayer tarde en la Plaza de toros, se ha suspendido.

Créese que S. M. la reina doña María Cristina vendrá á Palencia para mediados del mes próximo, con objeto de asistir al alumbramiento de su hija la marquesa de Campo-Sagrado.

La cuestion pendiente entre La Política y La Libertad, segun nuestras noticias, camina á un desenlace satisfactorio.

Anoche se volvió á renir la comision de diputados que entiende en la cuestion de consumos. Continuará la discusion sobre el plan propuesto por el señor Ballester, y quizá se dé lectura á los lo mulados por los Sres. Arenal y Gisbert.

Decididamente hay bailes en el teatro Real, aunque se habia creído lo contrario, y anoche fué el primero. Sabemos que se disponen algunas comparsas de niñas bonitas que se proponen embromar á todos y dar animacion al baile. Escusamos hacer pronósticos ni elogios en profecía, pues sabido es que el teatro Real tiene el privilegio de llevar á sus bailes á muchas familias que solo allí concurren.

Como saben nuestros lectores, acaba de hacerse en Francia un llamamiento á los oficiales de todas las armas que deseen entrar al servicio del gobierno pontificio, y se han comunicado las instrucciones oportunas á este objeto. La legion se reclutará por enganches voluntarios cuya duracion será de cuatro años. El haber que se señalará no es conocido todavía, pero se cree que sea inferior al del ejército francés. Los oficiales franceses que concurrirán á la formacion del ejército que se proyecta, conservarán sus actuales grados, pero no podrán obtener ascenso alguno sino por antigüedad. Los grados que pueda concederles el gobierno romano no les dará derecho alguno en la escala militar de Francia, y á su regreso habrán de tomar precisamente el puesto que ocuparon ó el que les correspondiera si han obtenido algun ascenso de antigüedad.

En los dias del 29 de enero último al 4 del presente mes, han circulado por las diferentes líneas de los ferro-carriles de Madrid á Zaragoza y Alicante 22,301 viajeros, cuyos billetes importaron 432,822 reales 40 céntos. Los productos obtenidos en el mismo período fueron 499,078 en gran velocidad, y 1,090,137 en pequeña, formando un total de 1,589,213 rs. 89 céntimos.

Ayer á las diez de la mañana ha muerto repentinamente á consecuencia de un vómito de sangre, un caballero que pasaba por la Cava Baja.

Se han concedido los honores de jefe de administracion civil á D. Manuel Mosquera, presidente del consejo provincial de Pontevedra.

La comision nombrada por la diputacion provincial de esta corte, compuesta de los Sres. D. Manuel Pardo y Bartolini, D. Nemesio Delgado y Rico, D. Félix Sanchez Blanco, D. Juan Manuel Ortiz y don Juan Antonio Gonzalez, visitó antayer los establecimientos provinciales de beneficencia para llevar á efecto las grandes reformas que hay que hacer en los mismos, cuyos establecimientos se han mejorado estrordinariamente en virtud de los acuerdos de la diputacion provincial en los dos años anteriores.

El Times publica una carta del general Pareja, escrita, segun dice, momentos antes de morir, y en la cual dice que al arastrar á España á una guerra con Chile, habia cometido un error, no de voluntad sino de juicio. Creemos que tal carta es completamente apócrifa.

Al mismo tiempo que empiece en París la exposicion de pinturas, que debe abrirse en 1.º de mayo, se inaugurará una nueva exposicion de obras de este arte de los pintores de la escuela realista, que al efecto han tomado un local en el boulevard Montmartre.

Todas las cuestiones relativas al canal de Suez han sido arregladas por medio de un convenio entre el virey de Egipto y Mr. de Lesseps. El arreglo, segun se dice, es excelente para ambas partes.

El presupuesto romano para 1866, aprobado por la consulta de Hacienda de la Santa Sede, es de 12,671,156 duros de gastos, y de 6,439,962 de ingresos; de modo que el déficit asciende á 6,181,194 duros. Este déficit lo ocasiona la deuda pública, cuyos intereses para 1866 se elevan á 6,700,000 duros. Los gastos presupuestados para el ministerio de la guerra ascienden á 1,589,749 duros, 294,705 mas que en 1865. La totalidad de los gastos para 1866 ha tenido un aumento sobre el presupuesto anterior, de duros 617,886.

De una interesante correspondencia de París dedicada al bello sexo, copiamos el siguiente párrafo:

«Algo podria decirse del club de las señoras, que se ha intentado formar en París, y que á semejanza de otros de los Estados Unidos debia tener en la entrada una fonda al lado izquierdo, y un gabinete de lectura al derecho, además de los salones destinados á la conversacion y al juego, porque hoy las mujeres se entregan á esta pasi n mas de lo conveniente; pero este proyecto ha abortado al tratarse de la eleccion de presidenta, porque presentándose dificultades en la votacion, se propuso nombrar á la de mayor edad, y ninguna resultó serlo.»

El Diario Español dice que hasta el 13 del corriente que debe llegar á Southampton el próximo paquete de América, no pueden tenerse noticias del Pacífico. Es general la creencia, añade, de que hasta que reciba el Sr. Mendez Nuñez las instrucciones del gobierno, no tomará determinacion alguna para bombardear las poblaciones marítimas de Chile; lo que no se pone en duda es que aquel activo marino adoptará las medidas convenientes para descubrir el paradero de las fuerzas navales enemigas, y que las apresará ó destruirá donde quiera que se encuentren.

El espíritu Público por su parte, dice que una persona, llegada anteayer del Pacífico, le ha asegurado que el Sr. Mendez Nuñez tenia dispuesto que para el 17 de enero se encontrará toda nuestra escuadra reunida en las aguas de Valparaíso; que se habia aprovisionado de carbon y vituallas; que habia apresado algunas embarcaciones chilenas; que luego que hiciera un alarde importante, iria á Montevideo á esperar órdenes del gobierno de S. M., y que aun cuando se unieran á los buques chilenos los del Perú, estaba segura la persona que da estas noticias, de que no presentarian el combate á los nuestros.

Anunciase en Florencia la probable dimision del ministro de Hacienda señor Scialoja por no poder vencer las dificultades finan ieras de la situacion por que atraviesa Italia. Se cree sin embargo, que la dimision de este ministro no ocasiona un cambio ministerial.

El gobierno italiano ha autorizado á los buques austriacos á hacer el comercio de cabotaje en el litoral del reino de Italia, y á pescar en todas las aguas italianas. Hay completa reciprocidad en este punto entre las marinas austriaca é italiana.

Impera decididamente para trajes de baile y reunion la doble falda, estilo griego, así como el de los peinados, que se presta á tan distintas combinaciones, y que es siempre rico y distinguido; las jóvenes la adaptan en tul ó tarlatana blanca, con buillon ó ruches la primera y levantada en pabellones, ó solo por delante la segunda, con auxilio de cordones de flores, ó de cintas flotantes, que parecen prendidas por casualidad en el sitio que conviene levantar la sobrefalda. Estos trajes tan vaporosos, tan frescos, tan sencillos, son los únicos aceptables para realizar el cantar de los diez y seis años.

En este género no podemos resistir á la tentacion de recomendar uno de tul blanco con toda la primera falda cubierta de buillon vertical, con ruche del mismo tul al canto inferior; sobre esta descansan la sobrefalda, muy corta de adelante y mas prolongada por detrás, orillada de otro ruche, y únicamente destaca sobre tan vaporoso fondo blanco un cinturón celeste, que despues de abrocharse con camafeo por delante, baja flotante á formar un gracioso nudo muy caído por detrás; otra cinta celeste guarnece la berta cuadrada, y cintas celestes se repiten en el peinado.

Este modelo, poniendo en lugar de buillon ruches de otro color que la falda, y combinándolo con flores en vez de cintas, es el único que deben permitirse las jóvenes solteras para baile.

Para trajes de reunion se recomienda mucho por su nueva forma, uno de forma Princesa (sotana), escotado, de raso blanco, que se abre por delante sobre otra falda, blanca tambien, con volantes de encaje; un anecho terciopelo grana, bordado de oro, baja desde el escote, estrecha en el talle, y se prolonga á guarnecer el canto de la falda, aumentando el ancho, y orillándole á cada lado un encaje estrecho blanco: berta formada por igual adorno termina esta sotana régia.

A los muchos é importantísimos adelantos que debe la telegrafia eléctrica al profesor inglés M. Wheatstone, hay que añadir el mas prodigioso de todos, pues lo es sin duda el aparato automático perfeccionado que, segun Les Mondes, puede transmitir en un minuto seiscientas señales perfectamente inteligibles.

La casualidad ha hecho que se descubran preciosidades de gran valor en las ruinas del convento de Gerbasio, al pié de las montañas de Ucos, en Francia. Las tempestades propias de la estacion han derribado un ángulo de muralla de la torre meridional, mostrando gran número de sepulcros de la época de la dominacion de los godos. Muy pronto circuló la noticia, y se han comenzado escavaciones, encontrándose diademas de oro y piedras preciosas, brazaletes, sortijas, alfileres, etc., etc., que dan una idea de las artes y de la civilizacion de la época de los visigodos.

Se acaba de encontrar en una cantera del puerto de Tarragona un curiosísimo

(foto) epicipo de bronce, que en su principio fué dorado, pero hoy cubierto de una capa de hermoso óxido, el cual ofrece un doble aspecto; mirado de frente representa una momia con los brazos cruzados encima del pecho, envuelta con el Sidon; pero mirado de costado se convierte en un cocodrilo perfecto. Este precioso objeto figurará en el museo arqueológico, junto con las demás interesantes piezas que posee el Sr. Fernandez, dueño de los terrenos en que ha tenido lugar el hallazgo, y los del gabinete particular del inspector de antigüedades de la provincia, que asimismo las ha ceido, aumentarán por su número y mérito el interés é importancia de que ya goza en España y en el extranjero el museo de Tarragona.

El célebre historiador Cesar Cantu, miembro del Parlamento italiano, ha propuesto en este la abolicion del juramento político, no solo para los diputados sino tambien para todos los funcionarios públicos. El Sr. Ricciardi se opuso á esta proposicion diciendo que la Cámara votaria la supresion del juramento cuando estuviese en Roma. La mayoría opinó como el Sr. Ricciardi.

La Cámara popular italiana ha votado por unanimidad una proposicion firmada por 90 diputados para que se considere ciudadanos en el goce de los derechos comunes á todos los italianos á los habitantes de los Estados Pontificios y del Véneto.

Un periódico inglés publica una carta de Bruselas en que se dice que el rey de los belgas ha propuesto al de Holanda la venta de una de las colonias holandesas de América, y que la proposicion ha sido aceptada en principio, aunque debe someterse, como países constitucionales, á la aprobacion de los Parlamentos respectivos. Convencido el rey de los belgas, añade el mismo periódico, de los beneficios que pueden reportar á un país una gran marina, posesiones coloniales y el comercio con las mismas, ha decidido con mucho mayores para la Bélgica, nada tiene de extraño que pretenda adquirir una colonia como el primer paso para obtener la marina y el comercio.

Nos escriben de Florencia que se asegura en aquella poblacion ha sido nombrado representante de Italia en Londres el comendador Urbano Rattazzi.

Se ha aprobado por unanimidad en el Parlamento italiano una proposicion del Sr. Pucisni, para que en el nuevo código italiano se supriman los artículos del código toscano que penal rigurosamente la blasfemia y el sacrilegio. El ministro de Gracia y Justicia declaró que no se oponia á esta proposicion.

Va á ajustarse un tratado de comercio entre las Ciudades Anseáticas y el reino de Italia.

El poeta Federico Ruckert, una de las grandes glorias literarias de Alemania, ha fallecido á la edad de setenta y siete años.

El ministro de Gobernacion en Rusia ha presentado su dimision, á causa de los ataques que le han dirigido los consejos provinciales de Rusia. El emperador no ha admitido esta dimision.

El 27 de enero último se celebró en el teatro de la ciudad de Francfort-sur-le-Mein, el aniversario ciento diez de la muerte de Mozart, con la ejecucion de una obra que el gran compositor hizo en su juventud. Dicha ópera, titulada Zaida, y desconocida hasta ahora, fué descubierta recientemente entre los manuscritos de Mozart por M. A. André, su nuevo poseedor.

### SEGUNDA EDICION.

El Diario español, al dar cuenta de la presentacion á las Cortes de los presupuestos generales del Estado, dice lo siguiente:

«Por de pronto debemos asegurar que la lectura de los presupuestos generales del Estado correspondientes al próximo año 1866 á 1867, acompañados de los cuatro proyectos de ley sobre que aquellos se fundan, han producido en el público honda y favorable sensacion, comprendiéndose por todo el mundo que el gobierno realiza las grandes reformas económicas que demandaba la opinion del país. Así y solo así es como se gobierna; así y solo así es como se cumple la alta mision que están obligados á llenar los que se hallan al frente de la direccion de los negocios públicos.»

Segun dice un periódico, no llegan á seis mil 800 las víctimas que el cólera ha hecho en la capital del vecino imperio, número verdaderamente insignificante. Al verse los parisienses, y mejor los habitantes de Londres, tan benignamente tratados por el azote indiano, es natural que le den escasa importancia, llegando á tener por más aceptables las pérdidas que ocasiona que las originadas al comercio por un severo sistema cuarentenario. Pero tengan en consideracion que hay otros países mas susceptibles, y que en ellos es natural tambien que el problema sea resuelto de manera distinta. En Madrid ha hecho la última epidemia colérica cuatro veces mas estragos que en París, y doce ó trece veces más en Valencia.

En uno de estos últimos dias, á las cuatro y media de la tarde, dice un periódico de Cataluña, se presentaron en una

casa del pueblo de Olban dos sujetos, intimando al dueño de la misma, que á la sazón se hallaba solo en ella, les diese cuatro onzas en oro que sabian habia cobrado aquel dia. Negosa á ello el citado dueño, por lo cual uno de ellos trató de quitárselas á viva fuerza. Defendióse aquel cuanto pudo y derribó al ladrón; mas su compañero, aprovechándose de la lucha, le sacó del bolsillo los 64 duros y echó á correr á toda prisa. El cómplice logró tambien escaparse. Los guardias civiles de Berga pudieron capturar por la noche á los dos ladrones.

En la noche del 6 del actual puso fin á su existencia en Torreveja, disparándose un tiro con su propia carabina, un dependiente de las salinas, en ocasion de hallarse prestando el servicio de su instituto en el punto denominado el Dique.

El Courrier de Vilna ha publicado una nueva circular del gobernador de Polonia, general Kaufmann, á los gobernadores de las provincias que están á sus órdenes. En este documento se invita á los propietarios polacos á quienes con venga vender sus bienes, que dirijan á los presidentes de las asambleas de distrito notas exactas del estado de sus propiedades y sus rendimientos, cuyas reseñas serán confrontadas con las declaraciones que rindieron los mismos propietarios con ocasion del impuesto para los gastos de la última guerra, y publicará por último en los periódicos locales.

Ha fallecido en la Habana el 5 de enero, despues de una penosa enfermedad, don Juan Garcia Jove, interventor general de la ordenacion civil de pagos de aquella isla.

En Francia se ha hecho un descubrimiento, que parece resuelve una cuestion grave y ofrece las mas seguras y formales garantías á los banqueros, al comercio y al público en general: es la perfeccion del papel moneda bajo el punto de vista de la imposibilidad absoluta de ser reproducido.

En París se ha verificado el domingo último una lucha en el hipódromo de Longchamp, entre dos caballos pertenecientes á dos americanos. La primera vez corrieron ambes un espacio de 1,760 metros, y despues otro de 3,320, venciendo una vez cada cual. La apuesta era de 40,000 francos, y la distancia que habia de recorrerse la de 1,760 metros por tres veces. Hubo tercera corrida, y el caballo de Mr. Sheppard Knapp ha vencido al de M. Kiang. Se hicieron numerosas apuestas particulares. Un joven muy conocido en París perdió 200,000 francos, y el domador de leones, Batty, que tambien habia apostado, perdió 400 francos.

Existe el proyecto de llevar á cabo en Londres una exposicion nacional de retratos. Figurarán en ella los retratos en orden cronológico, á partir de la mitad del siglo XV hasta nuestros dias, de todas las personas mas notables de la nacion inglesa, de modo que se vean los soberanos de la Gran Bretaña de cada época acompañados de los contemporáneos mas distinguidos, como hombres de Estado, héroes militares y marítimos, sábios, poetas y artistas. La empresa cuenta, segun parece, con considerables recursos.

Segun las últimas noticias de Méjico, en Veracruz hubo el dia 3 un temblor de tierra que duró 9 segundos; pero no ocurrió ninguna desgracia. El mismo sacudimiento se sintió en Orizaba, resintiéndose varios edificios y arruinándose alguna que otra casa.

El terremoto habia sido muy general, pues se experimentó tambien en Méjico, Puebla y otras poblaciones.

El reo Estéban Navarro, despues como comió ayer á las cinco y media de la tarde, se entregó con el mayor recogimiento á las prácticas religiosas. Al anochecer rezó el rosario, dedicando algunas oraciones por el alma de los infelices que murieron a sus manos.

Despues lloró largo rato y pidió perdón diferentes veces á los sacerdotes que le acompañan y á los hermanos de la Paz y Caridad. A las once de la noche empezaba á disponerse para hacer testamento.

Los hermanos de la Paz y sacerdotes que le acompañan, no le abandonan un momento, proporcionándole toda clase de consuelos.

El infeliz Estéban, estrecha fuertemente y con el mayor fervor sobre su pecho una estampa de Nuestra Señora del Carmen que tiene en las manos.

¡Imploramos la clemencia Divina para este desgraciado!

De una estadística publicada por La Soberana Nacional resulta que el tribunal de la Inquisicion llevó á la hoguera desde el año 1481 al 1808 un total de 32,332 personas, que fueron consumidas por el fuego.

La suscripcion abierta para costear la ereccion de un monumento á la memoria del célebre poeta Quintana, ha producido hasta la fecha 135,749 rs.

Se están pintando á toda prisa las decoraciones del Guillermo, primera ópera que cantará el tenor Tamberlick así que llegue á esta corte.

Parece ser que la empresa de los Campos Eliseos ha hecho las mejores proposiciones al hábil y entendido director de baile Sr. Coppini, como asimismo á su hijo.

El Sr. Caballero ha contratado para lo que resta de temporada un bajo y un tenor, cuyos nombres ignoramos.

Los Sres. D. Guillermo Crespo y don Servando Ruiz Gomez se han separado de la redaccion de La Soberania Nacional...

Se ha suspendido en el teatro de Parma, de orden de la autoridad de aquella poblacion, la nueva opera del maestro Draghon...

Feliciano David ha salido ya de Paris a fin de llegar a Rusia en la época de la Cuaresma...

Dice La Esperanza de anteayer: «Se ha observado siempre, y ahora mas que nunca, que los ladrones están muy puntuales en acudir a los incendios...»

Ha fallecido repentinamente en Bilbao D. Vicente de Trueba, anciano y muy apreciable profesor de medicina...

La segunda representacion de la Africana, verificada en San Petersburgo, tuvo lugar ante un publico no menos escogido...

Hemos recibido una atenta comunicacion de la Sociedad Internacional de Autores y Traductores...

Los objetos de esta Sociedad consisten en desterrar las malas traducciones y proporcionar medios de publicar sus obras...

Entre sus laudables propósitos existe uno que no puede menos de tener tambien resultados satisfactorios...

Formar un Monte Pío ó asociacion de socorros mútuos entre los autores y traductores con una parte convencional de los derechos que las empresas teatrales satisfagan...

La señorita de Morales, que siempre ofrece su noble apoyo a toda idea que redunde en beneficio de la literatura...

Creemos que el éxito de tan feliz idea será seguro y fecundo en resultados.

Leemos en El Eco de Cartagena: «Son varias las personas que se quejan del mal servicio de correos...»

Personas dedicadas al comercio han sufrido en muchas ocasiones la pérdida de cartas con facturas y otros documentos importantes...

traeria consigo consecuencias desagradables»

Un ilustrado crítico español, al pasar revista a los sucesos de Paris, observa que hay gran falta de obras dramáticas...

En el mercado de granos de esta corte se han vendido ayer 1,491 fanegas de trigo...

ESPECTACULOS PARA HOY.

Teatro del Principe.—A las 8 1/2.—La carenjada.—Una noche toledana.—Baile. Teatro del Circo.—A las 4.—La llave de la gaveta.—Baile.—El pijo de la carta.—Revista de un muerto, juicio del año 1868.

DIARIO DE MADRID.

Santos del día 12.—Santa Olalla, San Modesto y San Julian. Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia Oratorio del Caballero de Gracia...

Orden de la plaza.—Servicio para el día 12.—Parada: 2.º de Ingenieros y Cataluña.—Jefe de la guardia exterior del real Palacio: Señor coronel del 2.º de Ingenieros, D. Joaquin Ruiz de Porras.

ANUNCIOS.

LAS PERSONAS CARITATIVAS que tengan la piedad de socorrer una grave necesidad pueden entregar su limosna a D. Manuel Gaspar, teniente agonizante de la iglesia de Santa Cruz...

CALLE DE LA ADUANA, NUM. 27. Chojalatería, hay aceite mineral superior a 22 cuartos cuartillo.—3

SE ARRIENDA UNA GRAN FONDA con habitaciones para 150 huéspedes, café y billar, situada en la concurrida playa de Castro-Urdiales...

EN LA CALLE DE LA PUEBLA, Núm. 5, carbonería, se vende buen cisco de encina a 30 cuartos, pasando de cuatro arrobas, y de cuatro a bajo a 4 reales.—1

BANCO DE CREDITO HIPOTECARIO.—Debiéndose proveer en las oficinas centrales de esta compañía, sitas en la Puerta del Sol, núm. 3, una plaza hoy vacante en ellas, dotada con el sueldo de 9,000 rs. anuales...

LECHE DE LAS NAVAS. DEPÓSITO: VISITACION, NUM. 9. Se vende tambien por las mañanas en la plazuela de la Audiencia...

LA EXCMA. SEÑORA D.ª MARIA DE LOS DOLOS RES VIGODET, viuda del general Paulin, falleció el día 18 de diciembre último. Sus hijos, hija política, hermanos, sobrinos y demas parientes suplican a sus numerosos amigos...

EL SEÑOR D. EUSTAQUIO GARCIA FERNANDEZ (q. e. p. d.) falleció el día 12 de febrero de 1865. Todas las misas que se celebren mañana 12 del corriente en el monasterio de las Descalzas Reales serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

PERDIDA DE UN PAÑUELO.—EN el baile de máscaras del Conservatorio se ha extraviado uno bordado y guarnecido de encajes...

TUTOR.—CALLE DE JACOMETREZ, núm. 19, y calle de Felipe III, núm. 7, tiendas. Se construyen toda clase de gorras...

SIENDO TANTOS LOS SURTIDOS de camas inglesas que hemos recibido, y a pesar de ser ya el almacén mas barato de Madrid...

ACEITE MINERAL SUPERIOR a 22 cuartos el cuartillo.—Tubos y mechas de todas clases. Ave María, número 11, y Fuencarral, 63, tiendas.—17

MANTEGADAS DE ASTORGA A 5 reales docena. Las colonias, Arsenal, num. 12.—

Casa, hotel, a la inglesa PARA UNA FAMILIA SOLA. En el nuevo barrio de Argüelles se vende a alquila una casa nueva...

LIQUIDACION DEFINITIVA Y URGENTE DE LOS GENEROS A PRECIOS REDUCIDOS Y FIJOS DE LA CALLE MAYOR, NUM. 12, ENTRESUELOS. 200 docenas de camisas para caballeros, de todas medidas, de hilo fino y superfino...

6,000 SOMBRILLAS EN VENTA y por ser urgente se hace un barato por quince días. Las hay a 8 rs. de percal, a 20 de seda, id. forradas a 24, 30 y 40...

ENFERMEDADES DE PECHO JARABE DE HIPOFOSFITO DE CAL GRIMMUTZ & C. PHARMACEUTIQUES, PARIS. Hace siglos, médicos y sabios han procurado encontrar un medicamento que pudiera curar las enfermedades del pecho...

NOMAS CABELLO BLANCO TINTURA LLADO. Es la única que en un minuto devuelve al pelo blanco su color primitivo sin peligro ni acción alguna sobre la piel...

BANCO DE PREVISION Y SEGURIDAD. Presidente: Excmo. señor conde del Asalto y marqués de Ceballos, propietario. Vicepresidente: D. Antonio Aparisi y Guizarró, diputado a Cortes...